



# 2025年基本养老金再涨2%

## 惠及约1.5亿退休人员,重点向养老金水平较低群体倾斜

据新华社电

养老金,与亿万退休人员息息相关。

为更好保障退休人员“老有所养”,人力资源社会保障部、财政部7月10日发布通知,明确从2025年1月1日起,为2024年底前已退休人员,按照2024年退休人员月人均基本养老金2%的标准提高基本养老金水平。

接下来,各省份将结合本地区实际,制定具体实施方案。今年调整增加的基本养老金将尽快发放到位,将惠及约1.5亿名退休人员。

### 中央财政加大补助力度

未来几年,随着上世纪60年代生育高峰出生人口陆续达到退休年龄,领取养老金的人数将有所增加。

对此,中国人民大学教授董克用分析表示:“随着退休人员增多,养老保险基金支出也会增加。但只要收入大于支出,就能在相当程度上维持制度的可持续性。”董克用说,2024年企业职工基本养老保险基金收入7.5万亿元、支出6.8万亿元,当期收支略有结余,运行保持平稳。

在养老金当期收入中,有各级财政特别是中央财政的补助。据介绍,近年来中央财政进一步加大补助力度,地方各级财政也积极

落实养老金支出责任。

“过去我国企业职工基本养老保险是省级统筹。由于参保人员年龄结构差异等原因,少数地区出现了收不抵支,当时主要靠中央调剂来解决。现在企业职工基本养老保险实现了全国统筹,运用了新的机制,对困难省份的支持更加有力。”董克用介绍。

专家表示,从长远看,养老金还有储备。2024年,企业职工基本养老保险基金累计结余7.1万亿元。同时,全国社保基金有超过2.6万亿元的战略储备,中央层面已划转国有资本1.68万亿元充实社保基金。

### 个人调整幅度由三方面决定

“自2005年以来,我国连续调整退休人员基本养老金。在当前国内经济承压、不确定性上升的大环境下依然保持养老金增长,体现了党中央、国务院对保障和改善民生的高度重视。”中国劳动和社会保障科学研究院院长莫荣说。

他表示,国家在综合考虑上一年物价上涨和工资增长等因素基础上,确定了今年2%的上调比例。

需要注意的是,这个

2%是全国总体调整水平。即算全国的“总账”,是2024年全部退休人员平均每人每月基本养老金涨2%。但算个人的“小账”,并不是每名退休人员都按2%的涨幅增加基本养老金。

具体到个人,会涨多少,怎么计算?

人力资源社会保障部养老保险司相关负责人介绍,继续采取定额调整、挂钩调整与适当倾斜相结合

的调整办法,重点向养老金水平较低群体倾斜。

定额调整是指同一地区各类退休人员,不论养老金水平是多是少,都按统一的金额上调。

挂钩调整是指与退休人员本人的缴费年限和基本养老金待遇水平相关联进行调整。前者体现长缴多得,后者体现多缴多得,因此每个人的挂钩调整金额会存在差异。

适当倾斜是指适当提

高部分退休人员的待遇调整水平,包括高龄退休人员、艰苦边远地区退休人员等,体现了对重点群体的关怀。

个人最终的调整幅度由上面三部分加总来决定。“按照这一调整办法,最终每个人养老金的实际增长比例各不相同,养老金水平较低的退休人员上调的幅度会更高一些。”北京大学中国保险与社会保障研究中心主任郑伟说。

## “鼓岭缘”中美青少年合唱周开幕

海都讯(记者 林涓 肖辛怡 郭浩奇 文/图) 7月10日,2025年“鼓岭缘”中美青少年合唱周在福州开幕。据了解,2025年“鼓岭缘”中美青少年合唱周由中国人民对外友好协会和福建省人民政府共同主办,主题为“歌唱和平”,中美两国近三十支青少年合唱团逾千人参加。

当日下午,2025年“鼓岭缘”中美青少年合唱周系列活动走进福州鼓岭旅游度假区,26名中美青少年代表携手共绘《鼓岭缘·和平之约》画作。

活动现场,中美青少年分为五组,在柳杉王公园的作画区共同为20米长卷填涂色彩。画卷以“和平之约”为主题,融合福州烟台山、三坊七巷与北京长城、天坛等标志性元素,以茉莉花、月季等

市花衔接,生动展现文化交融之美。主画完成后,两国青少年共同加盖“和平之约”印章,象征着中美青少年对和平的共同承诺。

合唱环节,在小提琴悠扬的伴奏声中,中美青少年用中英双语共唱《Imagine》这首呼唤和平的经典曲目。歌声里没有隔阂,只有共同憧憬和平世界的旋律在林间回荡,成为鼓岭之上最动人的旋律。活动结束后,中美青少年共同漫步万国公益社等历史建筑,重温百年“鼓岭缘”,感受中美民间友好传统友谊。

值得一提的是,当晚福州闽江之畔的两艘游船上回荡着来自犹他谷大学合唱团、南卫理公会合唱团、风声合唱团、One Voice合唱团的歌声。现场,美国青年以乐会友,奏响中美友谊的乐章。



中美青少年合唱团参加演出



中美青少年共同为20米长卷填涂色彩

## 福马“小三通”航线 迎来暑期客运高峰

海都讯(记者 林涓) 随着暑期到来,福马“小三通”客运航线也迎来客流高峰。7月8日下午1时,福州琅岐客运码头出境大厅内,59名今年暑期赴榕参加第八届“两马”青少年文化体育夏令营的马祖青少年正在排队。

青少年文化体育夏令营是“两马”交流合作的传统特色文旅品牌,为两岸青少年提供了更多交流合作和增进友谊的机会,生动诠释了“两岸一家亲”“两马兄弟情”的理念。

刚参加完夏令营的陈同学兴奋地说:“我们参观了船政文化城、马尾非遗馆,有好多好玩的,还认识了很多好朋友,太有意思了。”领队林先生

表示:“我们每年都来,希望通过夏令营活动拓展孩子们的眼界,加深‘两马’青少年的情谊,也为两岸更广泛的交流合作奠定坚实的基础。”

据福州海关所属马尾海关相关负责人介绍,今年以来两岸探亲、观光旅游和民俗文体活动增多,进出境旅客往来呈增长态势,目前福马“小三通”客运航线每日进出8趟班次,上半年通过福马“小三通”客运航线进出境旅客达4.4万余人次,同比增长52.4%。

为更好服务两岸同胞顺畅通关,马尾海关打造智慧旅检现场,运用红外体温监测、CT机智能审图等“非侵入式”查验手段,创新海关监管与安检检查合并的出境旅客“一次过检”监管模式,提升旅客“无感通关”体验。

## 对强迫购物问题开展全链条治理

### 文化和旅游等部门在全国范围内开展旅游市场秩序整治

据新华社电

强迫购物、诱导消费等违法违规行为严重损害游客权益,扰乱市场秩序。在文化和旅游部9日举行的例行新闻发布会上,文化和旅游部市场管理司副司长余昌国表示,文化和旅游部

将加强与公安、市场监管等部门的协同配合,以整治强迫购物等违法违规行为为重点,在全国范围内开展旅游市场秩序整治。

据介绍,日前,文化和旅游部联合公安部、市场监管总局印发了《关于整治强迫购物 促进旅游市场健

康发展的通知》,决定开展为期一年的专项整治工作,对旅游市场中存在的强迫购物问题开展全链条治理。

“我们将保持‘零容忍’态度,聚焦旅游购物活动集中的重点区域,紧盯旅行社、旅游购物等重点环节,对群众反映集中的问题

坚持露头就打,发现一起查处一起,对违法违规行为形成有力震慑,切实维护游客合法权益。”余昌国说。

文化和旅游部文化市场综合执法监督局副局长刘楠表示,针对当前群众反映集中的问题,将采取持续开展明察暗访、对涉强迫购

物案件实施全流程溯源查处、加强重大案件督查督办、陆续发布典型案例等措施予以重点治理。

加大整治力度之外,文化和旅游部同时推动旅游景区加强开放管理。

文化和旅游部资源开发司副司长魏立忠表示,针

对当下的暑期旅游高峰期,正积极推动各地旅游景区加强开放管理,对70家热门旅游景区实施提级指导,督促指导热门旅游景区在旅游高峰期实施预约管理,完善预约平台,发布预约信息,优化预约流程,加强现场客流疏导和服务保障。